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5 Bei einer zentrischen Streckung
o 5 liegen Originalpunkt und Bildpunkt
$ auf einer Geraden durch das Stre-
8 % ckungszentrum Z. Der Streckungs-
Z 4 A 1 faktor wird k genannt.
% S22y A7 -3 . 7R Be.i ?iner. zentrischgn S-treclfung. sind
e s - Originalfigur und Bildfigur d@hnlich
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Streckungsfaktor: k = 3

Merke Eine maBstdbliche VergroBerung oder Verkleinerung einer Figur kann man mithilfe
einer zentrischen Streckung durchfiihren.

Der Streckungsfaktor wird hierbei mit k bezeichnet, das Streckungszentrum mit Z.

Ist k > 1, spricht man von einer maf3stéblichen VergroBerung.
Ist k = 1, sind Original und Bild identisch.
Ist 0 < k < 1, handelt es sich um eine maBstébliche Verkleinerung.
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Blatt 2.1

6 Ubertrage die Figuren ins Heft und fiihre
anschlieend die zentrische Streckung aus.
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I Zeichne das Dreieck ABC mit A (-2[3);

B(1]2); C(4]5) und das Streckungszentrum

Z(1]-1) in ein Koordinatensystem.

a) Zeichne das Dreieck A'B'C’ mithilfe einer
zentrischen Streckung mit k = 1,5.

b) Zeichne das Dreieck A”B"C" mithilfe einer
zentrischen Streckung mit k = 0,5.

Blatt 2.2
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Blatt 2.2

1 Zeichne das Dreieck ABC mit A (-2|3);

B(1]2); C(4]5) und das Streckungszentrum

Z(1]-1) in ein Koordinatensystem.

a) Zeichne das Dreieck A'B'C’ mithilfe einer
zentrischen Streckung mit k= 1,5.

b) Zeichne das Dreieck A”B"C" mithilfe einer
zentrischen Streckung mit k = 0,5.
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Blatt 2.3

8 Zeichne die Rechtecke ABCD und A'B'C'D'
in ein Koordinatensystem: A (=2|-1); B(3|-1);
C(3|2); D(-2[2) und A'(-4|-2); B'(6]-2);
C'(614); D'(-4[4).

Verbinde entsprechende Eckpunkte und finde
so das Streckungszentrum Z. Wie grof3 ist k?

M
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Blatt 2.3

8 Zeichne die Rechtecke ABCD und A'B'C'D’
in ein Koordinatensystem: A (=2|-1); B(3|-1);
C(312); D(-2|2) und A'(-4|-2); B'(6|-2);
C'(6/4); D'(-4|4).

Verbinde entsprechende Eckpunkte und finde
so das Streckungszentrum Z. Wie groB ist k?
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1 Vervollstindige das Parallelogramm ABCD

mit A (=3]|-2); B(2|3); C(0|7) in deinem Heft,

Wiihle als Streckungszentrum Z(—2|1). Fiihre
eine zentrische Streckung aus und gib die
Koordinaten der neuen Eckpunkte an.

a) VergroBere mit k= 1,5.

b) Verkleinere mit k£ = 0,5.

‘M

Blatt 2.4
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1 Vervollstindige das Parallelogramm ABCD
mit A (-3]-2); B(23); C(0[7) in deinem Heft.
Wiihle als Streckungszentrum Z(—2|1). Fiihre
eine zentrische Streckung aus und gib die
Koordinaten der neuen Eckpunkte an.

a) VergroBere mit k = 1,5.

b) Verkleinere mit k£ = 0,5.
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8 Zeichne die Dreiecke ABC und A'B'C' ins
Heft:

A(-2|4); B(3]5); C(018); A'(-9,5]-1);
B'(8]2,5); C'(-2,5[13)

Bestimme das Streckungszentrum Z und den
Streckungsfaktor k zeichnerisch.

‘M
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8 Zeichne die Dreiecke ABC und A'B'C' ins
Heft:

A(=2]4); B(3]5); C(0[8); A'(=9,5|-1);
B'(8[2,5); C'(-2,5(13)

Bestimme das Streckungszentrum Z und den
Streckungsfaktor k zeichnerisch.

‘M

Blatt 2.5
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=1l @) Zeichne ein 3 cm langes und 2 cm
breites Rechteck ABCD und wahle Punkt
A als Streckungszentrum. Strecke das
Rechteck von Punkt A aus mit dem Fak-
tor k = 3. ‘

b) Bestimme den Flacheninhalt der Bild-

figur A'B'C’'D’ und vergleiche ihn mit
dem Flacheninhalt des urspriinglichen
Rechtecks ABCD.

¢) Wie verandert sich der Flacheninhalt
bei dem Streckungsfaktor 4 (5, 6, 7)?

‘M

Blatt 2.6
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